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６．琵琶湖の生態系

(１)琵琶湖で行く地域と活動

問 29 あなたが、琵琶湖で最もよく行く地域はどの辺りですか。（○は１つまで）また、その

地域で、主にどのようなことをしますか。（○は３つまで）

①琵琶湖で最もよく行く地域

◆「南湖」が 37.1％

「南湖」が 37.1％と最も高く、次いで「湖東」29.5％となっている。

「琵琶湖には行ったことがない」はわずか 2.4％であった。

【地域別】

大津・湖南・甲賀地域は「南湖」が、東近江・湖東地域は「湖東」が、湖北地域は「湖北」

が、湖西地域は「湖西」が最も高く、それぞれの地域に最も近い琵琶湖によく行くと回答してい

る。

Ｎ＝3,186
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0 10 20 30 40 50

湖西：高島市（新旭町から南側）、
大津市（琵琶湖大橋から北側）

湖北：長浜市、高島市（今津町から北側）

湖東：守山市（琵琶湖大橋から北側）、野洲
市、近江八幡市、東近江市、彦根市、米原市

南湖：大津市（琵琶湖大橋から南側）、
草津市、守山市（琵琶湖大橋から南側）

琵琶湖には行ったことがない

不明・無回答

（％）
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14.8

59.0
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12.5

1.5

2.3

7.1

1.1

1.5
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4.1

4.2

2.9

3.4

2.2

1.1

1.2

3.7

1.6
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2.2

4.4

4.8

7.1

7.7

8.2

7.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大津地域
（Ｎ＝776）

湖南地域
（Ｎ＝704）

甲賀地域
（Ｎ＝340）

東近江地域
（Ｎ＝530）

湖東地域
（Ｎ＝330）

湖北地域
（Ｎ＝364）

湖西地域
（Ｎ＝134）

湖西：高島市（新旭町から南側）、大津市（琵琶湖大橋から北側）
湖北：長浜市、高島市（今津町から北側）
湖東：守山市（琵琶湖大橋から北側）、野洲市、近江八幡市、東近江市、彦根市、米原市
南湖：大津市（琵琶湖大橋から南側）、草津市、守山市（琵琶湖大橋から南側）
琵琶湖には行ったことがない
不明・無回答
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【性別】

男女とも「南湖」が最も高く、次いで「湖東」の順となっている。

【性・年代別】

男性の 30・50・60 歳代、女性の 20・50 歳代では「湖東」が最も高く、男女ともその他の年

代では「南湖」が高くなっている。
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30.9

28.2

36.3

37.5

1.9

2.9 7.4

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性
（Ｎ＝1,546）

女性
（Ｎ＝1,598）

湖西：高島市（新旭町から南側）、大津市（琵琶湖大橋から北側）

湖北：長浜市、高島市（今津町から北側）

湖東：守山市（琵琶湖大橋から北側）、野洲市、近江八幡市、東近江市、彦根市、米原市

南湖：大津市（琵琶湖大橋から南側）、草津市、守山市（琵琶湖大橋から南側）

琵琶湖には行ったことがない

不明・無回答
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②その地域で主に行う活動

◆「散歩、風景を眺めるなどの気分転換」が 49.2％

主に行う活動は、「散歩、風景を眺めるなどの気分転換」が 49.2％と最も高く、「観光、趣味

でのドライブ（自動車、オートバイ）」38.6％が続き、この２項目が大部分を占めている。

Ｎ＝2,897

9.0

0.6

0.6

1.0

4.5

49.2

6.4

7.2

38.6

12.5

3.0

6.0

6.6

2.7

7.2

1.3

2.3

0.2

6.0

8.9

1.3

0 10 20 30 40 50

魚釣り（陸上から）

魚釣り（船上から）

手漕ぎボート、ヨットなどの非動

力船、ウィンドサーフィンなど

水上バイク、モーターボートなどの動力船

遊覧船に乗って観光

散歩、風景を眺めるなどの気分転換

ジョギング、ハイキング、遠足

サイクリング（自転車）

観光、趣味でのドライブ（自動車、オートバイ）

通勤、仕事でのドライブ（自動車、オートバイ）

野鳥観察

写真撮影

湖水浴、水泳

キャンプ

琵琶湖岸（水際から500m 程度まで）に住んでいる

琵琶湖岸（水際から500m 程

度まで）での農業（耕作など）

琵琶湖岸（水際から500m 程度まで）
の事業所、現場での仕事（農業以外）

琵琶湖内での漁業、船舶運航などの仕事

その他

特になし

不明・無回答

（％）
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【地域別】

甲賀・東近江地域では「観光、趣味でのドライブ（自動車、オートバイ）」が、その他の地域

では「散歩、風景を眺めるなどの気分転換」が最も高くなっている。

遊覧船に乗って観光
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（Ｎ＝704）
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（Ｎ＝638）
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（Ｎ＝288）

東近江地域

（Ｎ＝486）

湖東地域
（Ｎ＝304）

湖北地域

（Ｎ＝342）

湖西地域

（Ｎ＝129）

（%）

散歩、風景を眺める
などの気分転換
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観光、趣味でのドライブ
（自動車、オートバイ）
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（Ｎ＝129）
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通勤、仕事でのドライブ
（自動車、オートバイ）
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野鳥観察
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写真撮影
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8.8
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魚釣り（陸上から）

6.8

9.1

11.1

10.3

9.9

8.8

9.3

0 20 40 60 80 100
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（Ｎ＝638）

甲賀地域

（Ｎ＝288）
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湖水浴、水泳

5.4
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2.8
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2.9
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大津地域
（Ｎ＝704）
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（Ｎ＝638）
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（%）

キャンプ
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程度まで）の事業所、

現場での仕事（農業以外）
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（Ｎ＝704）
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（Ｎ＝638）
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（Ｎ＝288）
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【性別】

男女とも「散歩、風景を眺めるなどの気分転換」が最も高く、「観光、趣味でのドライブ（自

動車、オートバイ）」が続く。「魚釣り（陸上から）」は男性（13.1％）が女性（4.8％）より 8.3

ポイント高くなっている。

【性・年代別】

女性の 20 歳代では「観光、趣味でのドライブ（自動車、オートバイ）」が最も高く、女性の

その他の年代と男性のすべての年代では「散歩、風景を眺めるなどの気分転換」が最も高くなっ

ている。

「通勤、仕事でのドライブ（自動車、オートバイ）」は、男性の 50 歳代、女性の 40 歳代で、

「湖水浴、水泳」は男女とも 20～30 歳代で、「写真撮影」は男性の 60 歳以上で、他の年代に比

べて高くなっている。

13.1

0.9

1.2

1.3

4.7

47.6

8.6

9.6

36.7

13.8

3.4

7.7

7.1

2.9

7.7

1.9

2.8

0.4

3.9

7.6

1.0

4.8

0.1

0.0

0.7

4.3

50.9

4.2

4.8

40.4

11.1

2.6

4.3

6.3

2.4

6.5

0.8

1.7

0.0

8.2

10.2

1.4

0 10 20 30 40 50 60

魚釣り（陸上から）

魚釣り（船上から）

手漕ぎボート、ヨットなどの非動

力船、ウィンドサーフィンなど

水上バイク、モーター

ボートなどの動力船

遊覧船に乗って観光

散歩、風景を眺めるなどの気分転換

ジョギング、ハイキング、遠足

サイクリング（自転車）

観光、趣味でのドライブ

（自動車、オートバイ）

通勤、仕事でのドライブ

（自動車、オートバイ）

野鳥観察

写真撮影

湖水浴、水泳

キャンプ

琵琶湖岸（水際から500m

程度まで）に住んでいる

琵琶湖岸（水際から500m 程

度まで）での農業（耕作など）

琵琶湖岸（水際から500m 程度まで）の

事業所、現場での仕事（農業以外）

琵琶湖内での漁業、

船舶運航などの仕事

その他

特になし

不明・無回答

（%）

男性
（Ｎ＝1,425）

女性
（Ｎ＝1,432）
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(２)琵琶湖の生き物

①琵琶湖で見る生き物

問 30 あなたは、問 29 で選んだ地域で、次のうち、琵琶湖でどのような生き物を見たことが

ありますか。（○はいくつでも）

◆「ヨシなど、水辺に生えている草」が 65.7％

琵琶湖で見たことがある生き物については、「ヨシなど、水辺に生えている草」が 65.7％と最

も高く、次いで「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）」が 61.8％、「ブラック

バス、ブルーギルなどの外来魚」56.6％、「コイ、フナ、アユなどの在来魚」53.1％の順となっ

ている。

Ｎ＝2,897

56.6

53.1

18.7

31.1

13.2

14.4

61.8

29.1

29.6

39.0

37.4

65.7

51.3

45.1

0.7

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70

ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」

など、1cm より小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）
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【地域別】

湖東・湖北地方では「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）」が、湖西地域で

は「コイ、フナ、アユなどの在来魚」が、その他の地域では「ヨシなど、水辺に生えている草」

が最も高くなっている。

また、「カワウ（鵜）」、「トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫」、「水中に生えている水草」

は湖西地域で、「ハエ、カ、『びわこ虫（ユスリカ）』など、1cm より小さい陸上の昆虫」は、大

津・湖西地域で他の地域と比べて高くなっている。
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【性別】

男女とも「ヨシなど、水辺に生えている草」が最も高くなっている。

「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」「コイ、フナ、アユなどの在来魚」では、男性の

方が女性に比べ 20 ポイント以上高くなっている。
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42.1

35.7

59.7

0 20 40 60 80 100

（%）

その他

0.6

1.3

0.7

0.4

0.7

0.6

0.0

0 20 40 60 80 100

（%）

66.8

63.2

17.8

33.1

18.0

19.2

62.6

37.8

33.8

41.8

42.9

68.5

54.0

50.3

0.4

1.8

46.6

43.2

19.8

29.1

8.4

9.5

61.1

20.2

25.5

36.5

32.1

62.9

48.7

39.7

1.0

4.5

0 10 20 30 40 50 60 70 80

ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」
など、1cm より小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,425）

女性
（Ｎ＝1,432）
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【性・年代別】

男性では、20～40 歳代は「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」が、50～60 歳代では「ヨ

シなど、水辺に生えている草」が、70 歳以上では「コイ、フナ、アユなどの在来魚」が最も高

くなっている。

女性では、30 歳代では「水辺に溜まった流れ藻」が、40歳代では「カモ類、コハクチョウな

どの水鳥類（カワウを除く）」が、その他の年代では「ヨシなど、水辺に生えている草」が最も

高くなっている。

②琵琶湖の生き物の印象

問 31 問 30 で選んだ生き物のうち、あなたが最も良い印象、最も悪い印象を持った生き物が

あれば記入してください。（番号はそれぞれ１つ）また、その理由は何ですか。（○

はそれぞれ１つまで）

１）最も良い印象の生き物

◆「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）」が 26.3％

最も良い印象の生き物は、「不明・無回答」を除くと、「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類

（カワウを除く）」が 26.3％と最も高く、次いで「コイ、フナ、アユなどの在来魚」の順となっ

ている。

Ｎ＝2,897

1.6

14.4

1.6

2.0

0.5

0.7

26.3

0.4

1.7

0.2

2.3

9.9

0.3

1.3

0.1

36.7

0 10 20 30 40

ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」など、1cm より

小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）
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【地域別】

「不明・無回答」を除くと、甲賀地域では「コイ、フナ、アユなどの在来魚」が最も高く、

その他の地域では「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）」が最も高くなってい

る。

スジエビ、テナガエビなどの
エビ類

0.6

0.6
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（Ｎ＝304）
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（Ｎ＝129）

（%）
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水中にすむ昆虫
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ヤナギなど、水辺に
生えている樹木
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ヨシなど、水辺に
生えている草
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9.7
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5.4
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ブラックバス、ブルーギル

などの外来魚
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コイ、フナ、アユなどの

在来魚

15.9

9.7

17.4

14.0

17.1
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21.7
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（%）

魚類（外来魚か

在来魚か分からない）

1.1
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シジミ、タニシなどの貝類
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3.3
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0.8
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【性別】

「不明・無回答」を除くと、男女とも「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）」

が最も高いが、男性（23.7％）より女性（29.2％）の方が 5.5 ポイント高くなっている。

また、次いで男性では「コイ、フナ、アユなどの在来魚」が、女性では「ヨシなど、水辺に

生えている草」が続いており、「コイ、フナ、アユなどの在来魚」では、男性（19.9％）が女性

（9.0％）より 10.9 ポイント高くなっている。

水辺に溜まった流れ藻

0.3

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝704）

湖南地域

（Ｎ＝638）

甲賀地域

（Ｎ＝288）

東近江地域
（Ｎ＝486）

湖東地域

（Ｎ＝304）

湖北地域

（Ｎ＝342）

湖西地域

（Ｎ＝129）

（%）

水中に生えている水草

1.4

1.3

2.8

1.2

0.0

0.6

2.3

0 20 40 60 80 100

（%）

その他

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.6

0.0

0 20 40 60 80 100

（%）

2.7

19.9

1.0

1.5

0.4

0.4

23.7

0.3

1.4

0.3

2.9

10.2

0.1

0.7

0.1

34.5

0.6

9.0

2.2

2.5

0.7

1.1

29.2

0.6

2.0

0.1

1.7

9.6

0.3

1.7

0.1

38.5

0 10 20 30 40 50

ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」など、1cm より

小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,425）

女性
（Ｎ＝1,432）
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【性・年代別】

「不明・無回答」を除くと、男性の 50 歳代・70歳以上では「コイ、フナ、アユなどの在来魚」

が、男性のその他の年代と女性のすべての年代では「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワ

ウを除く）」が最も高くなっている。

２）最も良い印象の生き物を選んだ理由（回答数が 100 件以上あった項目のみ）

最も良い印象の生き物について、選んだ理由をみると、「カモ類、コハクチョウなどの水鳥類

（カワウを除く）」では、「見た目がよい、かわいい」が 47.8％で半数近くを占めている。「コイ、

フナ、アユなどの在来魚」では、「身近である、親しみがある」が 51.2％で５割を超えている。

「ヨシなど、水辺に生えている草」では、「他の生き物の役に立っている」が 45.8％と半数近く

を占めている。

2.コイ、フナ、アユなどの在来魚

その他
5.5% 清潔感がある、きれい

10.5%

見た目がよい、かわいい
4.3%

身近である、親しみがある
51.2%

他の生き物の役に
立っている

1.7%

人の生活に役立っている
20.6%

何となく
2.9%

不明・無回答
3.3%

N=418

7.カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

その他
3.1%

清潔感がある、きれい
8.3%

見た目がよい、かわいい
47.8%

身近である、親しみがある
27.8%

他の生き物の役に
立っている

0.8%

人の生活に役立っている
0.3%

何となく
10.6%

不明・無回答
1.3%

N=762
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３）最も悪い印象の生き物

◆「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」が 22.9％

最も悪い印象の生き物は、「不明・無回答」を除くと、「ブラックバス、ブルーギルなどの外

来魚」が 22.9％と最も高く、次いで「水辺に溜まった流れ藻」（16.5％）の「ハエ、カ、『びわ

こ虫（ユスリカ）』など、1cm より小さい陸上の昆虫」（11.3％）の順となっている。

12.ヨシなど、水辺に生えている草

その他
1.4%

不明・無回答
2.1%

何となく
14.3%

人の生活に役立っている
16.8%

他の生き物の
役に立っている

45.8%

身近である、親しみがある
12.6%

見た目がよい、かわいい
1.4%

清潔感がある、きれい
5.6%

N=286

Ｎ＝2,897

22.9

0.7

0.8

0.2

0.3

0.1

0.1

5.1

0.1

11.3

0.1

0.5

16.5

1.2

0.0

40.2

0 10 20 30 40 50

ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」など、1cm より

小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）
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【地域別】

「不明・無回答」を除くと、すべての地域で「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」が

最も高く、次いで東近江地域では「ハエ、カ、『びわこ虫（ユスリカ）』など、1cm より小さい陸

上の昆虫」が、その他の地域では「水辺に溜まった流れ藻」が続いている。

「カワウ（鵜）」は湖北・湖西地域で他の地域に比べて高くなっている。

ブラックバス、ブルーギル

などの外来魚
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【性別】

「不明・無回答」を除くと、男女とも「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」が最も高

いが、男性（27.2％）が女性（18.9％）に比べて 8.3 ポイント高くなっている。

水辺に溜まった流れ藻
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水中に生えている水草
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27.2

0.6
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0.0
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18.9

0.8

1.0
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0.0

12.6
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17.1

1.0

0.0
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ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

コイ、フナ、アユなどの在来魚

魚類（外来魚か在来魚か分からない）

シジミ、タニシなどの貝類

スジエビ、テナガエビなどのエビ類

ヤゴ（トンボの幼虫）など、水中にすむ昆虫

カモ類、コハクチョウなどの水鳥類（カワウを除く）

カワウ（鵜）

トンボなど、1cm より大きい陸上の昆虫

ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」など、1cm より

小さい陸上の昆虫

ヤナギなど、水辺に生えている樹木

ヨシなど、水辺に生えている草

水辺に溜まった流れ藻

水中に生えている水草

その他

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,425）

女性
（Ｎ＝1,432）
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【性・年代別】

「不明・無回答」を除くと、男女とも 30 歳代では、「水辺に溜まった流れ藻」が、女性の 40

歳代では「ハエ、カ、『びわこ虫（ユスリカ）』など、1cm より小さい陸上の昆虫」が、男女とも

その他の年代では「ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚」が最も高くなっている。

４）最も悪い印象の生き物を選んだ理由（回答数が 100 件以上あった項目のみ）

最も悪い印象の生き物について、選んだ理由をみると、「ブラックバス、ブルーギルなどの外

来魚」では、「他の生き物の害になる」が 76.3％で大多数を占めている。「水辺に溜まった流れ

藻」では、「不潔感がある、汚い」が 58.5％で５割を超えている。「ハエ、カ、『びわこ虫（ユス

リカ）』など、1cm より小さい陸上の昆虫」では、「不潔感がある、汚い」が 37.4％と最も高く、

次いで「人の生活に害がある」が 35.0％と続いている。「カワウ（鵜）」では、「他の生き物の害

になる」が 36.7％と最も高く、「人の生活に害がある」が 29.3％で続いている。

13.水辺に溜まった流れ藻

その他
1.0%

不潔感がある、汚い
58.5%

見た目が悪い、気持ち悪い
27.6%

身近でない、親しみがない
0.4%

他の生き物の害になる
7.9%

人の生活に害がある
1.3%

何となく
2.9% 不明・無回答

0.4%

N=479

1.ブラックバス、ブルーギルなどの外来魚

不明・無回答
4.2%

何となく
3.2%

人の生活に害がある
4.1%

他の生き物の害になる
76.3%

身近でない、親しみがない
2.7%

見た目が悪い、気持ち悪い
5.9%

不潔感がある、汚い
2.4%

その他
1.2%

N=663
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8.カワウ（鵜）

その他
5.4%

不潔感がある、汚い
13.6%

見た目が悪い、気持ち悪い
4.1%

身近でない、親しみがない
2.7%

他の生き物の害になる
36.7%

人の生活に害がある
29.3%

何となく
5.4%

不明・無回答
2.7%

N=147

10.ハエ、カ、「びわこ虫（ユスリカ）」
など、1cm より小さい陸上の昆虫

不明・無回答
0.9%何となく

4.9%

人の生活に害がある
35.0%

他の生き物の害になる
0.0%

身近でない、親しみがない
0.0% 見た目が悪い、気持ち悪い

17.2%

不潔感がある、汚い
37.4%

その他
4.6%

N=326
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(３)琵琶湖の水草の状況

①近年の水草の増減

問 32 あなたは、問 29 で選んだ地域で、近年、水草が増えたり減ったりしていると感じます

か。（○は１つまで）

◆「分からない」が 48.2％

近年の水草の状況は、「分からない」が 48.2％で半数近くを占め、次いで「増えている」が

22.9％となっている。

『増えている』（「とても増えている」と「増えている」の合計）は 32.3％、『減っている』（「減

っている」と「とても減っている」の合計）は 5.7％で、増えている印象を持っている人が多く

なっている。

【地域別】

『増えている』は大津地域で最も高く 42.3％となっている。

14.5

9.7

9.0

5.3

8.6

5.8

7.0

27.8

24.1

13.9

18.5

27.6

17.0

30.2

9.1

10.7

9.7

12.8

10.5

11.7

14.0

5.4

5.3

4.2

3.9

39.5

46.7

57.6

55.1

41.4

59.6

41.94.7

2.3

4.5

0.8

0.6

2.6

0.4

2.1

0.9

1.1

5.3

1.6

2.9

3.3

3.5

2.5

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大津地域
（Ｎ＝704）

湖南地域
（Ｎ＝638）

甲賀地域
（Ｎ＝288）

東近江地域
（Ｎ＝486）

湖東地域
（Ｎ＝304）

湖北地域
（Ｎ＝342）

湖西地域
（Ｎ＝129）

とても増えている 増えている 変わらない 減っている

とても減っている 分からない 不明・無回答

Ｎ＝2,897

不明・無回答
3.1%

とても増えている
9.4%

増えている
22.9%

変わらない
10.8%

とても減っている
1.1%

減っている
4.6%

分からない
48.2%

『増えている』
32.3％

『減っている』
5.7％

『増えて
いる』

『減って
いる』

42.3 6.5

33.8 6.2

22.9 6.3

23.8 4.9

36.2 6.5

22.8 2.9

37.2 5.5
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【性別】

女性では「分からない」が 58.4％と半数以上を占め、男性（38.3％）に比べて 20.1 ポイント

も高くなっている。

『増えている』は男性 40.8％、女性 23.2％で、男性の方が 17.6 ポイント高くなっている。

【性・年代別】

女性では年代が低いほど「分からない」が高くなる傾向にあり、すべての年代で女性が男性

を上回っている。

『増えている』が男女とも年代が上がるにつれて高くなる傾向にあり、70 歳以上で男性は

49.1％、女性は 33.5％と最も高くなっている。

12.4

6.0

28.4

17.2

12.4

9.2

5.5 38.3

58.43.8 0.8

1.5

4.5

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性
（Ｎ＝1,425）

女性
（Ｎ＝1,432）

とても増えている 増えている 変わらない 減っている

とても減っている 分からない 不明・無回答

『増えて
いる』

『減って
いる』

40.8 7.0

23.2 4.6



131

②水草が増えて困ること

付問１ 問 32 で、「１」または「２」と回答された方におたずねします。

水草が増えると、どのようなことが最も困るとお考えですか。（○は１つまで）

◆「流れ藻が増えて汚い、臭い」が 53.5％

水草が増えて最も困ることは、「流れ藻が増えて汚い、臭い」が 53.5％と半数以上を占めてい

る。

【地域別】

すべての地域で「流れ藻が増えて汚い、臭い」が最も高いが、中でも湖西地域（60.4％）、大

津地域（59.7％）で高くなっている。

Ｎ＝933

2.4

14.7

7.1

53.5

16.9

1.6

1.7

2.1

0 10 20 30 40 50 60

船の航行の邪魔になる

水の流れが悪くなる

増えた水草の見た目が悪い

流れ藻が増えて汚い、臭い

水草以外の生き物の種類や量が変わる

困ることはない

その他

不明・無回答

（％）

船の航行の邪魔になる

2.7

1.9

9.1

1.7

1.8

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

大津地域
（Ｎ＝298）

湖南地域
（Ｎ＝216）

甲賀地域

（Ｎ＝66）

東近江地域

（Ｎ＝116）

湖東地域

（Ｎ＝110）

湖北地域

（Ｎ＝78）

湖西地域

（Ｎ＝48）

（%）

水の流れが悪くなる

10.7

20.4

3.0

12.1

18.2

23.1

14.6

0 20 40 60 80 100

（%）

増えた水草の見た目が悪い

6.0

8.3

3.0

6.9

10.9

5.1

8.3

0 20 40 60 80 100

（%）

流れ藻が増えて汚い、臭い

59.7

51.9

57.6

44.8

50.9

43.6

60.4

0 20 40 60 80 100

（%）



132

【性別】

男女とも「流れ藻が増えて汚い、臭い」が最も高く５割を超えている。

【性・年代別】

男女ともすべての年代において「流れ藻が増えて汚い、臭い」が最も高いが、男性では 30 歳

代で 75.4％、女性では 20 歳代で 82.6％と特に高くなっている。

「増えた水草の見た目が悪い」は男性の20歳代で29.4％と他の年代に比べて高くなっている。

水草以外の生き物の

種類や量が変わる

14.1

15.7

18.2

20.7

18.2

25.6

12.5

0 20 40 60 80 100

大津地域
（Ｎ＝298）

湖南地域

（Ｎ＝216）

甲賀地域

（Ｎ＝66）

東近江地域

（Ｎ＝116）

湖東地域

（Ｎ＝110）

湖北地域

（Ｎ＝78）

湖西地域

（Ｎ＝48）

（%）

困ることはない

2.0

0.0

3.0

3.4

0.0

2.6

2.1

0 20 40 60 80 100

（%）

その他

2.0

0.9

6.1

3.4

0.0

0.0

0.0

0 20 40 60 80 100

（%）

2.4

14.5

6.4

53.2

16.0

2.6

2.8

2.2

1.8

15.4

8.1

53.3

19.6

0.0

0.0

1.8

0 10 20 30 40 50 60

船の航行の邪魔になる

水の流れが悪くなる

増えた水草の見た目が悪い

流れ藻が増えて汚い、臭い

水草以外の生き物の種類や量が変わる

困ることはない

その他

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝581）

女性
（Ｎ＝332）
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(４)琵琶湖の環境問題

問 33 あなたは、琵琶湖の環境に関わることのうち、どのようなことが重要な問題だとお考え

ですか。（○は３つまで）

◆「琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）」が 58.6％

琵琶湖の環境に関わることで重要な問題は、「琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）」が 58.6％

で最も高くなっている。次いで「ブラックバス、ブルーギルなど水中の外来動物」が 49.7％、「琵

琶湖の水質」が 43.3％の順となっている。

Ｎ＝3,186

58.6

15.2

49.7

5.5

3.0

1.3

11.8

5.1

43.3

7.2

5.2

9.5

12.8

27.4

0.5

1.0

5.0

0 10 20 30 40 50 60

琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）

琵琶湖の水草、流れ藻

ブラックバス、ブルーギルなど水中の外来動物

ヌートリア（ネズミの仲間）

など陸上、水辺の外来動物

オオカナダモ、コカナダモなど水中の外来植物

ミズヒマワリ、ナガエツルノゲイ
トウなど陸上、水辺の外来植物

カワウ（鵜）

琵琶湖から発生する昆虫

（「びわこ虫（ユスリカ）」など）

琵琶湖の水質

琵琶湖の水位

琵琶湖岸の侵食（浜欠けなど）

琵琶湖の深い湖底（水深70

～100m 以上）の低酸素化

琵琶湖岸の土地開発（マンション、商業施設など）

琵琶湖の観光客、レジャー客のマナー

その他

特になし

不明・無回答

（％）
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【地域別】

すべての地域で「琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）」が最も高く、次いで「ブラックバ

ス、ブルーギルなど水中の外来動物」となっている。

「琵琶湖の観光客、レジャー客のマナー」は湖西地域で 38.1％と、「琵琶湖岸の土地開発（マ

ンション、商業施設など）」は大津地域で 20.4％と他の地域に比べて高くなっている

オオカナダモ、コカナダモ

など水中の外来植物

5.4

2.0

1.8

1.9

0.6

4.9

2.2

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域

（Ｎ＝530）

湖東地域

（Ｎ＝330）

湖北地域

（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

ミズヒマワリ、ナガエツル

ノゲイトウなど陸上、

水辺の外来植物

1.0

1.1

0.6

1.5

1.8

1.6

1.5

0 20 40 60 80 100

（%）

カワウ（鵜）

7.7

8.8

12.4

12.8

14.5

18.1

21.6

0 20 40 60 80 100

（%）

琵琶湖から発生する昆虫

（「びわこ虫（ユスリカ）」など）

9.5

7.4

1.8

2.3

1.2

2.7

4.5

0 20 40 60 80 100

（%）

琵琶湖岸、湖内のゴミ

（流れ藻を除く）

56.2

58.8

55.9

62.6

58.2

61.0

56.0

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域

（Ｎ＝530）

湖東地域

（Ｎ＝330）

湖北地域

（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

琵琶湖の水草、流れ藻

21.6

17.9

11.8

9.4

8.5

12.6

17.9

0 20 40 60 80 100

（%）

ブラックバス、ブルーギル

など水中の外来動物

45.6

50.0

51.2

51.3

49.1

54.4

51.5

0 20 40 60 80 100

（%）

ヌートリア（ネズミの仲間）

など陸上、水辺の外来動物

4.4

5.4

8.2

6.0

3.0

8.8

0.7

0 20 40 60 80 100

（%）
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琵琶湖の水質

41.8

47.4

42.9

45.3

41.8

41.2

33.6

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域

（Ｎ＝530）

湖東地域

（Ｎ＝330）

湖北地域

（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

琵琶湖の水位

6.7

6.3

9.4

7.5

7.3

7.7

6.7

0 20 40 60 80 100

（%）

琵琶湖岸の侵食

（浜欠けなど）

4.1

3.1

5.3

4.5

12.7

3.8

9.7

0 20 40 60 80 100

（%）

琵琶湖の深い湖底

（水深70～100m 以上）の

低酸素化

12.4

8.2

9.4

10.6

7.9

4.9

12.7

0 20 40 60 80 100

（%）

琵琶湖岸の土地開発

（マンション、商業施設など）

20.4

11.4

11.2

11.3

10.9

6.0

9.0

0 20 40 60 80 100

大津地域

（Ｎ＝776）

湖南地域

（Ｎ＝704）

甲賀地域

（Ｎ＝340）

東近江地域

（Ｎ＝530）

湖東地域

（Ｎ＝330）

湖北地域

（Ｎ＝364）

湖西地域

（Ｎ＝134）

（%）

琵琶湖の観光客、

レジャー客のマナー

24.2

29.3

27.1

26.4

28.5

28.0

38.1

0 20 40 60 80 100

（%）

その他

1.0

0.6

0.6

0.0

0.6

0.0

0.7

0 20 40 60 80 100

（%）

特になし

0.5

1.1

2.9

0.8

1.2

0.5

0.7

0 20 40 60 80 100

（%）
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【性別】

男女とも「琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）」が最も高く、「ブラックバス、ブルーギ

ルなど水中の外来動物」、「琵琶湖の水質」が続いている。

「ブラックバス、ブルーギルなど水中の外来動物」では、男性（53.4％）が女性（46.0％）

を 7.4 ポイント上回っている。

【性・年代別】

男性の 40・60 歳代、70歳以上では「ブラックバス、ブルーギルなど水中の外来動物」が、男

性のその他の年代、女性のすべての年代では「琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）」が最も

高くなっている。

「琵琶湖の水質」は女性の 20 歳代で 57.1％と、「琵琶湖の観光客、レジャー客のマナー」は

女性の 30歳代で 43.2％と、他の年代に比べて高くなっている。

56.0

16.5

53.4

5.6

3.7

1.2

15.2

3.8

44.0

7.8

5.4

10.2

13.1

25.0

0.6

0.9

3.9

61.0

13.6

46.0

5.3

2.4

1.3

8.4

6.4

42.7

6.6

4.6

9.0

12.6

29.8

0.5

1.2

6.1

0 10 20 30 40 50 60 70

琵琶湖岸、湖内のゴミ（流れ藻を除く）

琵琶湖の水草、流れ藻

ブラックバス、ブルーギルなど水中の外来動物

ヌートリア（ネズミの仲間）など陸上、水辺の外来動物

オオカナダモ、コカナダモなど水中の外来植物

ミズヒマワリ、ナガエツルノゲイ

トウなど陸上、水辺の外来植物

カワウ（鵜）

琵琶湖から発生する昆虫

（「びわこ虫（ユスリカ）」など）

琵琶湖の水質

琵琶湖の水位

琵琶湖岸の侵食（浜欠けなど）

琵琶湖の深い湖底（水深70～100m 以上）の低酸素化

琵琶湖岸の土地開発（マンション、商業施設など）

琵琶湖の観光客、レジャー客のマナー

その他

特になし

不明・無回答

（％）

男性
（Ｎ＝1,546）

女性
（Ｎ＝1,598）


